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ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 
 

 
Θεσσαλονίκη, 7 Ιουλίου 2026 

 
 

Προς: 1.Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

2.Toν Υπουργό Υγείας, κ. Σπυρίδωνα – Άδωνι Γεωργιάδη 

Θέμα: «Επαναλαμβανόμενες πυρκαγιές σε εγκαταστάσεις διαχείρισης 
αποβλήτων στη Θεσσαλονίκη - Ανάγκη διερεύνησης των 
περιβαλλοντικών και υγειονομικών επιπτώσεων, της 
αποτελεσματικότητας των προληπτικών ελέγχων και της επάρκειας του 
ισχύοντος πλαισίου αδειοδότησης και χωροθέτησης» 

 
Κύριοι Υπουργοί,  
 

Η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε το Σάββατο 4 Ιουλίου 2026 σε εγκατάσταση 
ανακύκλωσης και επεξεργασίας χρησιμοποιημένων ελαίων στο Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης 
εξελίχθηκε σε περιστατικό ιδιαίτερης περιβαλλοντικής σημασίας, με παρατεταμένη καύση 
μεγάλων ποσοτήτων εύφλεκτων υλικών και εκτεταμένη έκλυση πυκνού καπνού σε ευρεία 
γεωγραφική έκταση. Τις επόμενες ημέρες καταγράφονταν ενεργές εστίες και 
αναζωπυρώσεις, ενώ οι συστάσεις των αρχών προς τους πολίτες να περιορίσουν τις 
μετακινήσεις τους και να παραμείνουν σε κλειστούς χώρους καταδεικνύουν τη σοβαρότητα 
του συμβάντος. Η καύση πλαστικών και συνθετικών υλικών μπορεί να οδηγήσει στην έκλυση 
διοξινών, φουρανίων, πολυκυκλικών αρωματικών υδρογονανθράκων (PAHs), πτητικών 
οργανικών ενώσεων (VOCs), βαρέων μετάλλων και λεπτών αιωρούμενων σωματιδίων 
(PM2.5), ουσιών που απαιτούν εξειδικευμένη εργαστηριακή διερεύνηση και διαφανή 
δημοσιοποίηση αποτελεσμάτων1. 

Το περιστατικό αυτό δεν είναι μεμονωμένο. Ήδη από τον Ιούλιο του 2025 είχε 
κατατεθεί κοινοβουλευτική ερώτηση προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για 
επαναλαμβανόμενες πυρκαγιές σε εγκαταστάσεις ανακύκλωσης στη Σίνδο Θεσσαλονίκης, με 
αντικείμενο τους περιβαλλοντικούς ελέγχους, τις μετρήσεις ατμοσφαιρικής ρύπανσης και την 
αποτελεσματικότητα της κρατικής εποπτείας. Η ερώτηση επανυποβλήθηκε τον Οκτώβριο του 
2025, χωρίς ποτέ να δοθεί απάντηση. Η επανάληψη αντίστοιχων συμβάντων στην ίδια 

 
1 https://www.naftemporiki.gr/green/climate/2133756/oraiokastro-akomi-kaigetai-to-ergostasio-anakyklosis-ti-
kryvei-to-toxiko-nefos-poy-taxidepse-apo-thessaloniki-eos-peloponniso/ 
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Περιφερειακή Ενότητα, σε συνδυασμό με την απουσία απάντησης σε δύο διαδοχικές 
κοινοβουλευτικές παρεμβάσεις, καθιστά επιβεβλημένο τον εκ νέου και διεξοδικό 
κοινοβουλευτικό έλεγχο — όχι μόνο ως προς τη διαχείριση του συγκεκριμένου περιστατικού, 
αλλά ως προς τη συνολική επάρκεια του συστήματος πρόληψης, εποπτείας και 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης.  

Το συμβάν αναδεικνύει επίσης το ζήτημα της χωροθέτησης τέτοιων εγκαταστάσεων 
κοντά σε κατοικημένες περιοχές, και το κατά πόσον τα προβλεπόμενα μέτρα 
πυροπροστασίας και περιβαλλοντικής επιτήρησης ανταποκρίνονται στα πραγματικά 
χαρακτηριστικά των εγκαταστάσεων και των αποθηκευόμενων υλικών.  

Εξίσου κρίσιμη είναι η προστασία της δημόσιας υγείας. Σε περιπτώσεις 
παρατεταμένης καύσης μεγάλων ποσοτήτων αποβλήτων απαιτείται ολοκληρωμένη 
διερεύνηση της επιβάρυνσης αέρα, εδάφους και υδάτων, καθώς και συνεχής ενημέρωση των 
πολιτών, με ιδιαίτερη μέριμνα για ευάλωτες ομάδες (παιδιά, ηλικιωμένους, εγκύους, 
χρόνιους πάσχοντες), δεδομένου ότι οι επιπτώσεις ορισμένων ρύπων ενδέχεται να 
εκδηλωθούν και σε μεταγενέστερο χρόνο.  

Η αποτελεσματική προστασία περιβάλλοντος και δημόσιας υγείας προϋποθέτει 
διαφάνεια, αξιόπιστη επιστημονική τεκμηρίωση, ουσιαστικό διοικητικό έλεγχο και 
μηχανισμούς πρόληψης — όχι μόνο διαχείριση εκ των υστέρων. Η επανάληψη σοβαρών 
πυρκαγιών στην ίδια Περιφερειακή Ενότητα δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς την 
επάρκεια των υφιστάμενων μηχανισμών πρόληψης και ελέγχου.  

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:  

[Ερωτάται ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας]  

1. Ποιες μετρήσεις ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα πραγματοποιήθηκαν από την 
έναρξη της πυρκαγιάς έως την πλήρη κατάσβεσή της και ποιες εξακολουθούν να 
διενεργούνται σήμερα; Να αναφερθούν οι ακριβείς θέσεις μέτρησης, οι ημερομηνίες και 
ώρες δειγματοληψίας, οι αρμόδιοι φορείς, οι εξετασθείσες παράμετροι (ενδεικτικά PM2.5, 
PM10, διοξίνες, φουράνια, PAHs, VOCs, βαρέα μέταλλα) και τα πλήρη αποτελέσματα — με 
ρητή αναφορά κατά πόσον καταγράφηκαν υπερβάσεις των ανώτατων επιτρεπόμενων ορίων 
της ΕΕ ή των τιμών αναφοράς του ΠΟΥ για κάθε ρύπο.  

[Ερωτάται ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας]  

2. Έχουν πραγματοποιηθεί ή προγραμματιστεί δειγματοληψίες στο έδαφος, στα 
επιφανειακά και υπόγεια ύδατα, σε γεωργικές εκτάσεις και σε ζωοτροφές ή αγροτικά 
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προϊόντα της ευρύτερης περιοχής, για την εκτίμηση της συνολικής περιβαλλοντικής 
επιβάρυνσης; Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης και πότε θα δημοσιοποιηθούν τα 
αποτελέσματα;  

[Ερωτάται ο Υπουργός Υγείας]  

3. Έχει ζητηθεί από τον ΕΟΔΥ ή άλλο αρμόδιο επιστημονικό φορέα εκτίμηση των 
πιθανών επιπτώσεων στη δημόσια υγεία από την έκθεση των κατοίκων στο νέφος και στα 
προϊόντα καύσης; Εάν ναι, ποια είναι τα μέχρι σήμερα συμπεράσματα, ποια μέτρα πρόληψης 
έχουν συσταθεί και προβλέπεται πρόγραμμα παρακολούθησης ευάλωτων πληθυσμιακών 
ομάδων; Εάν όχι, για ποιο λόγο δεν έχει ζητηθεί έως σήμερα τέτοια εκτίμηση, δεδομένης της 
έκτασης και της διάρκειας του συμβάντος;  

[Ερωτώνται αμφότεροι οι Υπουργοί]  

4. Με ποιον τρόπο ενημερώθηκαν οι πολίτες σχετικά με τα αποτελέσματα των 
μετρήσεων, τους δυνητικούς κινδύνους και τα συνιστώμενα μέτρα προστασίας; Προτίθεται 
η Κυβέρνηση να δημοσιοποιήσει το σύνολο των σχετικών επιστημονικών δεδομένων και 
εκθέσεων σε ενιαία δημόσια προσβάσιμη ηλεκτρονική πλατφόρμα, και εντός ποιου χρονικού 
διαστήματος;  

[Ερωτάται ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας]  

5. Πόσοι τακτικοί και έκτακτοι περιβαλλοντικοί έλεγχοι πραγματοποιήθηκαν κατά την 
τελευταία πενταετία στη συγκεκριμένη εγκατάσταση, καθώς και συνολικά στις 
εγκαταστάσεις ανακύκλωσης και διαχείρισης αποβλήτων της Περιφερειακής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης; Να κατατεθούν συγκεντρωτικά στοιχεία για τις διαπιστωθείσες παραβάσεις, 
τις διοικητικές κυρώσεις, τα διορθωτικά μέτρα που επιβλήθηκαν και την πορεία 
συμμόρφωσης των ελεγχόμενων επιχειρήσεων.  

[Ερωτάται ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας]  

6. Έχει αξιολογηθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες εάν η συγκεκριμένη εγκατάσταση, 
λαμβανομένων υπόψη της φύσης, της ποσότητας και του τρόπου αποθήκευσης των υλικών, 
διέθετε επαρκή μέτρα πυροπροστασίας, πρόληψης περιβαλλοντικών ατυχημάτων και 
διαχείρισης έκτακτων περιστατικών σύμφωνα με τους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς 
όρους; Εάν διαπιστώθηκαν αποκλίσεις, ποιες ήταν αυτές και ποιες διοικητικές ενέργειες 
έχουν κινηθεί;  

[Ερωτώνται αμφότεροι οι Υπουργοί]  
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7. Θεωρεί η Κυβέρνηση ότι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης, χωροθέτησης, εποπτείας και πυροπροστασίας εγκαταστάσεων διαχείρισης 
αποβλήτων παρέχει επαρκές επίπεδο προστασίας της δημόσιας υγείας και του 
περιβάλλοντος, ή εξετάζεται η αναθεώρησή του; Εφόσον εξετάζεται αναθεώρηση, ποιες 
συγκεκριμένες παρεμβάσεις, με ποιο χρονοδιάγραμμα και από ποιες υπηρεσίες;  

 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή τα ακόλουθα έγγραφα:  

Α. Έγγραφα σχετικά με το συγκεκριμένο περιστατικό  

• Το σύνολο των εκθέσεων αυτοψίας, δελτίων συμβάντος, υπηρεσιακών αναφορών 
και πορισμάτων που έχουν συνταχθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, της Επιθεώρησης Περιβάλλοντος, της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και κάθε άλλης συναρμόδιας αρχής σχετικά 
με την πυρκαγιά της 4ης Ιουλίου 2026.  

• Κάθε αλληλογραφία, πρακτικό συνάντησης ή έγγραφη επικοινωνία μεταξύ του 
Υπουργείου/των εποπτευουσών αρχών και της επιχείρησης μετά την εκδήλωση 
της πυρκαγιάς.  

• Το σύνολο των αποτελεσμάτων των μετρήσεων ποιότητας ατμοσφαιρικού αέρα 
που πραγματοποιήθηκαν από την έναρξη του συμβάντος έως την ολοκλήρωση της 
παρακολούθησης, συμπεριλαμβανομένων των πρωτογενών δεδομένων, των 
εργαστηριακών αναλύσεων και των σχετικών επιστημονικών εκθέσεων.  

• Όλες τις εργαστηριακές αναλύσεις που πραγματοποιήθηκαν ή βρίσκονται σε 
εξέλιξη σχετικά με PM2.5, PM10, διοξίνες, φουράνια, PAHs, VOCs, βαρέα μέταλλα, 
καθώς και κάθε άλλη ουσία που εξετάστηκε.  

Β. Έγγραφα περιβαλλοντικής παρακολούθησης  

• Όλες τις εκθέσεις, αναλύσεις και αποτελέσματα δειγματοληψιών στο έδαφος, στα 
επιφανειακά ή υπόγεια ύδατα, καθώς και σε γεωργικές ή κτηνοτροφικές εκτάσεις 
της ευρύτερης περιοχής.  
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• Κάθε επιστημονική γνωμοδότηση ή υπηρεσιακή εισήγηση σχετικά με την 
εκτίμηση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης και των πιθανών κινδύνων για τη 
δημόσια υγεία.  

Γ. Έγγραφα σχετικά με την αδειοδότηση και τη λειτουργία της εγκατάστασης  

• Την ισχύουσα Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ), καθώς και κάθε 
τροποποίησή της.  

• Την άδεια λειτουργίας της εγκατάστασης, τις εγκρίσεις πυροπροστασίας και κάθε 
μεταγενέστερη τροποποίησή τους.  

• Τη μελέτη πυροπροστασίας, το σχέδιο αντιμετώπισης έκτακτων περιστατικών και 
κάθε σχετικό σχέδιο πολιτικής προστασίας που προβλεπόταν για τη συγκεκριμένη 
εγκατάσταση.  

Δ. Έγγραφα σχετικά με τους ελέγχους  

• Συγκεντρωτικό πίνακα όλων των τακτικών και έκτακτων ελέγχων που 
πραγματοποιήθηκαν στη συγκεκριμένη εγκατάσταση κατά την τελευταία 
πενταετία, με αναφορά ημερομηνίας, αρμόδιας υπηρεσίας, διαπιστώσεων, 
παραβάσεων, κυρώσεων και συμμόρφωσης.  

• Συγκεντρωτικό πίνακα όλων των διοικητικών κυρώσεων που έχουν επιβληθεί 
κατά την τελευταία πενταετία σε εγκαταστάσεις ανακύκλωσης και διαχείρισης 
αποβλήτων της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης.  

Ε. Έγγραφα δημόσιας υγείας  

• Κάθε έγγραφο, εισήγηση, γνωμοδότηση ή επιστημονική έκθεση του Υπουργείου 
Υγείας, του ΕΟΔΥ ή άλλου δημόσιου φορέα σχετικά με τις πιθανές επιπτώσεις του 
περιστατικού στη δημόσια υγεία, τις οδηγίες προς τους πολίτες και την 
αξιολόγηση ανάγκης επιδημιολογικής παρακολούθησης.  

• Κάθε σχέδιο ή απόφαση που αφορά τη συνέχιση της περιβαλλοντικής ή 
υγειονομικής παρακολούθησης της περιοχής μετά την κατάσβεση.  

ΣΤ. Ιστορικό προηγούμενης κοινοβουλευτικής παρέμβασης  

• Την κοινοβουλευτική ερώτηση του Ιουλίου 2025 και την επανυποβολή της τον 
Οκτώβριο 2025, σχετικά με τις πυρκαγιές σε εγκαταστάσεις ανακύκλωσης στη 
Σίνδο Θεσσαλονίκης, καθώς και κάθε προσχέδιο απάντησης, υπηρεσιακό 
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σημείωμα ή αλληλογραφία που έχει συνταχθεί στο πλαίσιο επεξεργασίας των 
ερωτήσεων αυτών, ανεξαρτήτως αν έχει δοθεί τελική απάντηση.  

 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 
Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  
Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 
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